

АНАЛИЗ ПРОБЛЕМ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ДОСТУПНОСТИ ЛЕКАРСТВ

Чернуха В.Н., Тулиев Закария

Национальный фармацевтический университет, г. Харьков, Украина

economica@nuph.edu.ua

Правительства разных стран обеспечивают для своих граждан доступность качественной лекарственной помощи, через разработанную ВОЗ концепцию национальной лекарственной политики. Аналогичные документы разработаны и действуют в большинстве стран, в т.ч. и в Украине, и в Марокко.

Целью данного исследования стало изучение регулирующей роли государства в обеспечении доступности лекарственных средств для населения.

Нами использовались такие методы исследования, как анализ, синтез, а также социологические (анкетирование), статистические и графические методы.

Рыночный механизм не всегда дает обществу нужные результаты ибо вне его влияния остаются сферы образования, здравоохранения, социального обеспечения, фундаментальной науки, государственного управления, граждане, которые не принимают участия в изготовлении товаров (услуг), а выступают лишь как потребители (инвалиды, дети, пенсионеры) и др.

В основу государственного регулирования отношений, возникающих в сфере оборота лекарственных средств (ЛС) в постсоветских странах, заложена реализация принципов и выполнение следующих функций: регистрация ЛС; лицензирование деятельности в сфере обращения ЛС; аттестация и сертификация специалистов, занятых в сфере обращения ЛС; государственный контроль производства, изготовления, качества, эффективности, безопасности ЛС; государственное регулирование цен на основные (жизненно необходимые) ЛС; государственное регулирование внешнеэкономической деятельности.

Для определения проблем и направлений совершенствования государственного регулирования доступности лекарственной помощи для

населения, в прошлом году нами было проведено социологическое исследование мнения работников аптек города Харькова по ряду вопросов, связанных с темой исследования.

Нами установлено, что большая часть опрашиваемых основной проблемой государственного управления фармацией считают несовершенство законодательной и нормативно правовой базы – 61,3%, а так же 52,6% опрашиваемых указали на недостаточность научных исследований по государственному управлению фармацией. 40,7% опрашиваемых отметили необоснованность изменений в структуре органов государственного управления фармацией. Более 75% анкетированных считают нынешние методы регулирования фармацевтической деятельности либо малоэффективными (39,1%), либо неэффективными (36,4%).

Так же нами установлено, что большинство опрошенных наиболее эффективным методом государственного регулирования в фармации считают лицензирование фармацевтической деятельности (71,2%). Немного меньше (69,4%) опрошенных считают одним из наиболее эффективных методов регулирования доступности лекарств контроль цен на основные лекарственные средства. Далее идут аттестация фармацевтических кадров – 29,6% и налоговые льготы – 25,1%. Данные исследования свидетельствуют, что 62,6% опрошенных высказались за усиление влияния общественных фармацевтических организаций на регулирование в фармации. 52,8% анкетированных высказались за совершенствование уже действующих механизмов государственного регулирования в фармации. Почти половина опрошенных (48,8%) высказались за обеспечение конкурентных отношений, базирующихся на фармацевтической этике в рыночном окружении.

В итоге исследования нами выявлено, что 52,2% опрошенных к наиболее целесообразным методам регулирования цен относят внедрение системы референтных цен на лекарственные средства, стоимость которых подлежит компенсации.